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REZUMAT 

 

Viața Lúciei dos Santos se înscrie în sfera fenomenelor extraordinare din istoria 

Bisericii Catolice. Un studiu critic al biografiei Lúciei de Jesus este justificat, nu numai 

pentru că Lúcia a jucat un rol crucial în fenomenul cunoscut sub numele de Aparițiile de la 

Fátima, ci și pentru că a contribuit în mod decisiv la stabilirea cultului Inimii Neprihănite a 

Mariei în contextul devoțiunii catolice. Din punct de vedere psihologic, viața sorei Lúcia în 

perioada 1921-1957 constituie un studiu de caz captivant care transcende sfera materială 

pentru a se remarca prin experiențele sale spirituale. Obiectul de studiu al cercetării noastre 

se limitează, așadar, la experiențele interioare ale protagonistei, abordându-le nu dintr-o 

simplă perspectivă psihologică, ci concentrându-ne asupra influenței spiritualității sale în 

lumina registrelor epistolare disponibile inserate în contextul care le face posibile, și anume, 

lumea catolică din perioada interbelică până în prima jumătate a secolului al XX-lea.  

Fenomenele extraordinare ale Bisericii Catolice au reprezentat o constantă care, în nu 

puține ocazii, au ajuns să marcheze direcția politicilor atât teologice, cât și instituționale ale 

aparatului canonic al Bisericii. În această sferă a extraordinarului, printre fenomenele care 

au îmbrățișat experiența supranaturală a Bisericii Catolice, de mare importanță istorică este 

acel fenomen a cărui protagonistă este Fecioara Maria, eveniment cunoscut și sub numele 

de mariofanie. Aceste fenomene sunt legate de evenimente considerate supranaturale în care 

indivizi din diverse locuri și perioade susțin că au avut viziuni și au primit mesaje de la 

Fecioara Maria, preluând rolul pe care noi îl înțelegem ca fiind cel de văzător. Astfel de 

indivizi, încadrați într-un peisaj religios, exercită rolul social de mediatori autentici între 

dorințele și misiunile cerului și transmiterea și împlinirea lor pe pământ; mesajele, viziunile 

și profețiile transmise de văzători în diferite momente, însoțite uneori de fenomene 

clasificate drept miracole, au un impact profund și determină credința martorilor, 

transformând arhitectura culturală a spațiului local, iar influența lor se extinde la întregul 

peisaj catolic prin rețele de pietate care se perpetuează generațional sub forma unui cult 

autorizat și însoțit de practici devoționale. Cu toate acestea, deși urma istorică a aparițiilor 



Fecioarei în contextul teologic catolic este destul de veche, abia în secolul al XIX-lea aceste 

fenomene și-au găsit un spațiu de o importanță și o popularitate fără precedent în lumea 

catolică, impulsionate de fenomenele de La Salette și Lourdes. Astfel de fenomene își vor 

găsi o continuare importantă cu fenomenul echivalent din 1917, cunoscut sub numele de 

Aparițiile de la Fátima. Deși evenimentele omologe din secolul al XIX-lea vor conferi 

legitimitate fenomenului de la Fátima, mai ales în ceea ce privește înțelegerea rolului 

văzătorului, Aparițiile de la Fátima vor constitui apogeul istoric al acestuia; Fátima va 

redefini întreaga înțelegere a aparițiilor Fecioarei și ale văzătorilor, oferind o nouă 

certificare și chiar o justificare a fenomenelor anterioare: fenomenele privind aparițiile 

Fecioarei din secolul al XIX-lea au permis identificarea tiparelor care au stabilit un model 

atât al apariției, cât și al văzătorului, conform canoanelor spiritualității ascetice și mistice a 

Bisericii Catolice. Însă, prin implicațiile sale politice, fenomenul cunoscut sub numele de 

Aparițiile de la Fátima, datorită devenirii singurei sale supraviețuitoare, Lúcia de Jesus, se 

va distanța de tiparele anterioare, creând o nouă înțelegere a văzătorului în spațiul lumii 

catolice și nu numai. 

Cu toate că personalitatea istorică a Lúciei dos Santos, a fost subiectul unui interes 

continuu de-a lungul secolului al XX-lea, totuși aceasta nu a făcut încă obiectul unui studiu 

academic serios. Deși, în cadrul contextual al fenomenului aparițiilor mariane din 1917 de 

la Fátima, Lúcia apare ca o figură centrală, a cărei viață și experiențe au captat atenția 

istoricilor, teologilor și credincioșilor, figura istorică a văzătoarei nu a fost abordată până în 

prezent în mod științific prin metoda istoriei critice. Stadiul studiilor legate de tema aleasă, 

atât la nivel național, cât și internațional, adică înțelegerea istoric-biografică a Lúciei de 

Jesus este nesatisfăcătoare, în ciuda impactului enorm pe care figura în cauză l-a avut nu 

doar în peisajul catolic contemporan, ci și în lumea întreagă.  

În acest sens, studiul istoric într-un cadru biografic al văzătoarei de la Fátima supus 

unei abordări critice, este important nu doar pentru că a fost principalul martor al 

fenomenelor aparițiilor bine-cunoscute în anturajul lumii catolice din secolul al XX-lea, ci 

și pentru că, tocmai în perioada istorică a cercetării noastre, văzătoarea a ajuns să aibă o 

influență nu doar asupra peisajului ecleziastic contemporan, ci și asupra lumii catolice în 

general până în prezent. De fapt, protagonista noastră în perioada analizată a ajuns să 

influențeze politicile a două pontificate - Pius al XI-lea și Pius al XII-lea - determinând cursul 

înțelegerii mariologice-catolice de-a lungul secolului al XX-lea și dezvoltând o nouă 

paradigmă devoțională de sorginte cordimariană care a ajuns să plaseze fenomenul 

văzătorului și al aparițiilor mariane într-o poziție fără precedent în istoria Bisericii Catolice 



și a lumii în general. În acest sens, studiul biografic al Lúciei dos Santos răspunde unei 

preocupări nu doar istorice și religioase, ci chiar paradigmatice în sfera religiozității catolice 

din prima jumătate a secolului al XX-lea.  

Actualitatea subiectului nostru, așadar, se bazează pe două elemente clar definite. În 

primul rând, obiectul nostru de studiu reprezintă o incursiune originală care deschide un 

domeniu de cercetare neexplorat, și anume relația dintre parcursul biografic al unui văzător 

și sfera cerească prin prisma experienței interioare analizate prin intermediul corespondenței 

protagonistei. În această dinamică, văzătoarea apare ca un catalizator escatologic care joacă 

un rol crucial în articularea politicilor divine, unde destinul viitor al Europei și al omenirii 

în ansamblul ei pare să fie intrinsec legat de acceptarea sau respingerea mesajelor emanate 

din sfera cerească și gestionate mai întâi de către Lúcia și apoi de către ierarhia ecleziastică. 

Această perspectivă este de o importanță fără precedent, deoarece pune în discuție 

concepțiile tradiționale despre rolul văzătorilor și despre relația lor cu sfera instituțională 

politică și religioasă. Cu alte cuvinte, Lúcia, mai degrabă decât să fie un simplu receptor 

pasiv în cadrul teologiei mistice catolice a revelațiilor divine, se va dovedi a fi un actor activ 

într-un dialog celest permanent cu implicații efective pentru viitorul omenirii.  

Prin urmare, motivația temei alese constă în importanța studierii evoluției biografiei 

spirituale a Lúciei dos Santos în lumina registrelor sale epistolare în prima jumătate a 

secolului al XX-lea. Alegerea perioadei istorice vizate de lucrarea noastră acoperă în mare 

măsură relația Lúciei ca studentă la Institutul Surorilor Sfintei Doroteea din orașul Porto 

(1921-1925), trecând prin desfășurarea vocației sale în cadrul aceleiași congregații religioase 

în Spania, de la perioadă ca postulantă în Pontevedra (1925-1926), noviciatul și profesiunea 

religioasă la Tuy (1928-1934), trecând prin întoarcerea în Portugalia (1946) până la 

transferul la Carmel (1948), încheindu-se traseul nostru cu ultimul ei interviu public cu 

părintele Agustín Fuentes Anguiano (1957). Justificarea, așadar, a periodizării noastre, care 

acoperă anii 1921-1957, corespunde cu ceea ce putem identifica drept „perioada profetică a 

Lúciei”, perioadă care se deschide în 1925 cu revelația de la Pontevedra și se încheie în 1957 

cu ultimul mare interviu cu părintele mexican Agustín Fuentes Anguiano. Importanța acestei 

perioade alese din viața Lúciei poate fi justificată, de asemenea, și prin apelul la câteva 

aspecte la fel de importante. În primul rând, rolul văzătoarei nu doar ca martor ocular al 

fenomenului cunoscut sub numele de Aparițiile de la Fátima, ci și ca exponent al unei serii 

de manifestări care fac ca experiențele Lúciei să instituie subtil o nouă paradigmă care 

sfidează teologia și politica pentru a le subsuma pe ambele în preponderența problemei 

escatologice ca experiență și eveniment politic al perioadei interbelice; experiențele Lúciei 



vor ajunge să conducă eforturile politice atât ale ierarhiilor catolice din Spania, cât și ale 

celor din Portugalia, determinând inclusiv și acțiunile Sfântului Scaun. Prin urmare, perioada 

de studiu din viața protagonistei noastre acoperă ceea ce putem înțelege ca fiind „traseul 

rolului profetic al Lúciei”, care se deschide dinamic în 1930 cu premisa primei cereri 

adresate Papei Pius al XI-lea - pe care lucrarea noastră o prezintă ca o noutate istoriografică 

- și se încheie în 1957 cu ultimele eforturi ale văzătoarei de a avertiza asupra amenințărilor 

și pedepselor care se vor abate asupra umanității prin intermediul Postulatorului Roman 

Agustin Fuentes Anguiano. În acest sens, lucrarea noastră biografică oferă o perspectivă 

proaspătă asupra unui fenomen care interceptează sfera religioasă, politică și culturală sub 

prisma amenințărilor și pedepselor care, prin intermediul mesajelor văzătoarei în cauză, este 

evocat într-o nouă paradigmă în cadrul catolicismului din perioada interbelică. 

În cadrul cercetării noastre intenționăm, de asemenea, să abordăm întrebări cruciale 

legate atât de evenimentele biografice ale Lúciei, cât și de rolul jucat de văzătoare în 

răspândirea mesajului de la Fátima precum și în înțelegerea mariologică în contextul catolic 

al secolului al XX-lea. Scopul nostru, deși original în cadrul istoriografic al subiectului, ne 

invită să păstrăm o perspectivă modestă în ceea ce privește aspirațiile noastre. În acest sens, 

una dintre principalele întrebări pe care căutăm să le elucidăm este rolul istoric jucat de Lúcia 

dos Santos în cadrul Bisericii Catolice în prima jumătate a secolului al XX-lea. Această 

întrebare ne conduce în mod inevitabil la o analiză detaliată a biografiei sale, precum și a 

corespondenței sale, care dezvăluie un contact strâns cu confesorii săi în vederea de a 

influența politici pontificale vizând consacrarea Rusiei. Pornind de la această analiză, căutăm 

să înțelegem în profunzime conținutul mesajelor transmise de văzătoare, care au fost 

înregistrate în mod firesc în corespondența sa. 

În ceea ce privește critica moștenirii documentare a văzătoarei, în scopul cercetării 

noastre este crucială o exegeză istorică, propunându-ne să examinăm critic dacă registrele 

epistolare ale Lúciei sunt coerente cu contextul fenomenului aparițiilor de la Fátima și cu 

teologia mistică catolică tradițională. În acest sens, ne întrebăm: Mesajele înregistrate în 

corespondența văzătoarei se aliniază cu relatările și narațiunile asociate cu aparițiile mariane 

de la Fátima? Aceste mesaje reflectă principiile și doctrinele fundamentale ale teologiei 

mistice catolice sau prezintă elemente care ar putea fi considerate abateri sau inovații 

teologice? Ce dezvăluie mai exact aceste înregistrări despre natura și conținutul mesajelor 

pe care le-a primit Lúcia? Cum se raportează aceste mesaje la credințele și practicile 

devoționale înrădăcinate în tradiția catolică? În mod similar, cercetarea noastră invită la noi 

întrebări: Care a fost impactul real al Lúciei dos Santos asupra diseminării și interpretării 



mesajului de la Fátima în sfera catolică? Cum au influențat experiențele și mărturia ei în 

configurarea unei devoțiunii cordimariane precum și modelarea unei escatologii 

eminamente mariane în peisajul catolic din a doua jumătate a secolului al XX-lea? Mai mult, 

pentru o apreciere transparentă a profilului moral al unei biografii care se pretinde a fi 

spirituală, este nu numai relevant, ci și esențial să explorăm posibila evoluție sau coerență a 

mesajelor Lúciei de-a lungul timpului, precum și să identificăm dacă există discrepanțe sau 

variații semnificative în conținutul comunicărilor văzătoarei: putem, așadar, să observăm o 

progresie tematică sau doctrinară în mesaje, pe măsură ce revelațiile de la Pontevedra și 

Tuy se dezvoltă împreună cu mesajele ulterioare primite în comunicările divine? Există o 

coerență în îndemnurile transmise de văzătoare în diferite etape ale vieții sale sau sunt 

evidente schimbări sau contradicții în declarațiile sale până în 1957? Aceste întrebări ne 

invită să intrăm într-o analiză critică și exhaustivă a vieții și operei Lúciei dos Santos prin 

intermediul registrelor sale epistolare, precum și a relevanței lor istorice și teologice în 

contextul aparițiilor de la Fátima și nu numai.  

Teza noastră îndeplinește o dublă funcțiune. În primul rând, își propune să umple 

deficitul biografic în ceea ce privește studiile biografice asupra vieții sorei Lúcia. În al doilea 

rând, de a prezenta un peisaj teoretic fundamentat în faptul că, pentru prima dată în istoria 

Bisericii Catolice, mesajele primite de un individ identificat cu calitățile unui văzător, pun 

în șah întregul aparat instituțional al Bisericii Catolice precum și viitorul istoric al Europei, 

supus rolului unei noi paradigme pe care o definim drept escatologie politică sau politică 

eshatologică de esență cordimariană. Cu alte cuvinte, teza noastră, alături de prezentarea 

detaliată a vieții și registrelor epistolare ale sorei Lúcia din punct de vedere al istoriei critice, 

își dorește să reflecteze modul în care destinul Europei și al Bisericii Catolice sunt supuse 

unei revelații a Fecioarei Maria, care, prin intermediul văzătoarei sale, personaj care își 

asumă un rol protagonist fără precedent în istoria bimilenară a Bisericii, va inaugura o nouă 

etapă istorică pe care mulți dintre credincioșii catolici o vor identifica chiar cu sfârșitul 

timpurilor. Astfel, recepția internațională a mesajelor Lúciei vor ajunge la cumpăna anului 

1960 să identifice epoca noastră istorică în anumite cercuri catolice cu împlinirea vremurilor 

de sfârșit, cu așa-numitul sfârșit al lumii, sau cu vremurile care preced a doua venire a lui 

Iisus Hristos, identificate cu marea apostazie de la începutul vremurilor de sfârșit profetizate 

în Scriptură. În acest sens, mesajele Lúciei își vor găsi un corolar în Sfintele Scripturi, acestea 

din urmă legitimând mesajele văzătoarei și redând o viziune apocaliptică nu doar rolului 

Lúciei, ci întregului conținut al aparițiilor de la Fátima. 



Alegerea temei abordate în prezenta teză de doctorat derivă dintr-o serie de motivații 

fundamentale care au stat la baza cercetării noastre. În primul rând, nemulțumirea derivată 

din lipsa unor lucrări științifice exhaustive și complete pe această temă fiind un factor 

determinant. În ciuda importanței și relevanței istorice a Lúciei de Jesús Rosa dos Santos, 

până în prezent nu au fost realizate studii serioase pe această temă care să abordeze în mod 

cuprinzător viața și moștenirea sorei Lúcia, iar singurele lucrări care există pe marginea 

subiectului urmăresc un model de vulgarizare devoțională, fără nicio preocupare, nu doar 

pentru critica istorică ci și pentru un minim de adevăr istoric bazat pe sursele disponibile. De 

fapt, atât în mediul academic portughez, cât și în mediile internaționale, concretizarea unui 

studiu serios despre văzătoarea de la Fátima este inexistentă. Am observat, așadar, o lipsă de 

studii științifice legate de viața văzătoarei în cauză, neexistând până în prezent nicio lucrare 

publicată cu o abordare critică a biografiei ultimei văzătoare a fenomenului cunoscut sub 

numele de Aparițiile de la Fátima, Lúcia de Jesus. 

În consecință, absența unei analize riguroase, exhaustive și sistematice a vieții și operei 

Lúciei din punct de vedere istoric constituie nu numai o lacună în domeniul istoriografic 

legat de fenomenul Fátimei, ci chiar o lipsă în domeniul mariologiei și al studiilor legate de 

fenomenul aparițiilor mariane. Această lacună în literatura științifică ne-a determinat să 

recunoaștem o nevoie disciplinară și, în consecință, a determinat decizia noastră de a 

aprofunda cercetarea și de a oferi o analiză riguroasă și completă a figurii Lúciei de Jesus. 

Totuși, dincolo de această lipsă în literatura științifică, un alt motiv esențial pentru 

alegerea acestui subiect a fost acela de a împlini nevoia de a unifica întreaga documentație 

disponibilă - sau cel puțin majoritatea acesteia - despre Lucía de Jesús într-o singură abordare 

de istorie critică în care să fie acoperită perioada 1921-1957 expunând o mare parte a 

corespondenței sale. În acest sens, am observat dispersia documentației existente despre 

viața Lúciei în diferite lucrări, existând numeroase opere publicate în variantele unor diferite 

genuri literare devenind acestea valoroase fiindcă conțin documentație legată de figura 

istorică a Lúciei, acoperind acestea un spectru cronologic care poate fi plasat din 1925 până 

în 2013. Aceste informații valoroase din cauza fragmentării lor de-a lungul a aproape un 

secol în diferite opere dispersate fac dificilă înțelegerea cuprinzătoare a vieții și operei 

Lúciei, precum și evaluarea exactă a moștenirii sale. De aceea, una dintre principalele 

noastre motivații a fost tocmai dorința metodologică de a unifica și de a utiliza într-o singură 

lucrare majoritatea acestor informații dispersate, pentru a oferi o viziune panoramică și 

coerentă a traiectoriei istorice nu numai a parcursului biografic al Lúciei de Jesus în primul 

rând, dar ci și a întregului repertoriu de documente epistolare care au marcat atât evoluția 



propriei sale vieți, cât și pe cea a unei politici mariologice în lumea catolică din prima 

jumătate a secolului al XX-lea.  

În corespondență cu materialul folosit, metoda noastră de lucru a fost utilizarea 

metodei clasice a științei istorice, folosindu-ne de critica și hermeneutica documentelor. 

Metodologia noastră constă în aplicarea criticii interne pe sursele primare, anume, pe 

materialul documentar produs de observatorii sau participanții direcți la evenimente, în 

vederea înțelegerii și interpretării corecte a conținutului documentelor cu scopul de a realiza 

o observație curată a datelor extrase în funcție de contextul istoric și biografic al acestora în 

viața Lúciei. Am încercat verificarea sincerității autorului sursei, acesta fiind un aspect 

fundamental în analiza critică a documentelor și, în consecință, a criticii istorice. Pentru a 

determina profilul protagonistei biografiei noastre, am avut grijă să realizăm confruntarea 

diferitelor surse împreună cu examinarea atentă a contextelor în care acestea au fost produse. 

Prin examinarea atentă a materialului documentar, încercăm să înregistrăm o reconstituire 

cât mai exactă și mai fidelă a evenimentelor din viața Lúciei dos Santos. Opera istorică la 

care aspirăm depinde tocmai de hermeneutica realizată asupra documentelor în cauză. 

În ceea ce privește structura organică a lucrării noastre despre viața Lúciei de Jesus 

Rosa dos Santos, aceasta cuprinde zece capitole, concluzii, bibliografie și anexe, pe care le 

prezentăm după cum urmează. 

Capitolul I, „Raport istoric și istoriografic al surselor pentru studiul biografiei 

văzătoarei Lúcia de Jesus” examinează stadiul actual al cercetării istoriografice legate de 

studiile asupra figurii Lúciei de Jesus. Capitolul subliniază necesitatea unei biografii critice 

a Lúciei și propune o periodizare originală a surselor despre viața și opera sa: 1) 1921-1935, 

primele lucrări despre Fátima; 2) 1935-1944, activitatea scriitoricească a sorei Lúcia; 3) 

1946-1957, activitatea inchizitorială și hermeneutică legată de Aparițiile de la Fátima; 4) 

1955-2013, surse apologetice, critice și documentare. Capitolul oferă o analiză detaliată a 

surselor pentru fiecare perioadă, evidențiind importanța criticii istorice și a analizei 

documentare în înțelegerea fenomenului religios al Fátimei. 

Capitolul al II-lea, „Introducere în contextul geografic și cultural al copilăriei 

Lúciei în Aljustrel” are ca scop prezentarea și contextualizarea mediului geografic și 

cultural în care s-a desfășurat copilăria văzătoarei de la Fátima. Deși nu este central pentru 

biografia în cauză, contextul cultural și geografic al primilor ani de viață ai Lúciei este crucial 

pentru a înțelege formarea sa religioasă. Capitolul subliniază influența mamei, Maria Rosa, 

asupra religiozității Lúciei, relațiile cu tatăl și rudele, și contextul social și economic al 



satului. Aceste elemente au modelat personalitatea și viziunea Lúciei, influențându-i 

activitatea ulterioară în cadrul Institutului Surorilor Sfintei Doroteea. 

Capitolul al III-lea, „Lúcia de Jesus Santos. De la Asilo de Vilar din Porto la 

Institutul Surorilor Sfintei Doroteea din Pontevedra. 1919-1925” examinează în detaliu 

perioada post-apariții de la Fátima din viața Lúciei. Analizează circumstanțele plecării sale 

de la Fátima și intrarea în Institutul van Zeller, relevând evenimentele, deciziile și influențele 

care i-au modelat viața religioasă. Explorează interacțiunile cu autoritățile ecleziastice, 

experiențele spirituale și discernământul vocațional al Lúciei. Tranziția de la mediul 

educațional catolic de la Asilo din Vilar la viața consacrată în Institutul Surorilor Sfintei 

Doroteea este examinată critic, inclusiv motivațiile personale și contextul ecleziastic. 

Capitolul contestă narațiunile istorice predominante, evidențiind discrepanțele și posibilele 

falsuri istorice privind biografia Lúciei. 

Capitolul al IV-lea, „Viața spirituală a Lúciei în Noviciatul Institutului Surorilor 

Sfintei Doroteea din Tuy. Perioada 1926-1930” constituie o analiză detaliată a primei 

perioade din viața Lúciei în Noviciatul Surorilor Sfintei Doroteea din Tuy, marcată de 

evenimente cruciale și provocări spirituale. Lúcia se confruntă cu îndoieli și tribulații interne, 

influențate de presupuse revelații private privind fondarea unui nou institut religios. 

Confesorii săi, părintele José Aparício da Silva și José Bernardo Gonçalves, joacă un rol 

esențial în orientarea spirituală a Lúciei. Capitolul examinează controversele generate de 

comercializarea portretului Lúciei și posibilitatea schimbării congregației religioase, 

inclusiv eforturile Monseniorului José Alves Correia da Silva de a o descuraja. Analiza 

critică, bazată pe corespondență și documente istorice, relevă discrepanțe în narațiunea 

oficială și aduce la lumină evenimente necunoscute, precum prima scrisoare adresată Papei 

Pius al XI-lea în 1930. 

Capitolul al V-lea, „Lúcia și răspândirea Devoțiunii Reparatoare la Inima 

Neprihănită a Mariei. De la Revelația de la Pontevedra - 10 decembrie 1925 - până la 

aprobarea oficială a Monseniorului José Alves Correia da Silva la 13 septembrie 1939” 

analizează perioada dintre Revelația de la Pontevedra (10 decembrie 1925) și aprobarea 

oficială a devoțiunii de către Monseniorul José Alves Correia da Silva (13 septembrie 1939). 

Studiul explorează în detaliu înregistrările istorice ale fenomenului cunoscut drept apariția 

de la Pontevedra, oferind pentru prima dată o prezentare detaliată a fenomenului în lumina 

documentelor. Capitolul examinează eforturile Lúciei de a promova devoțiunea, rolul 

preoților Manuel Nunes Formigão și José Aparício da Silva, și influența lor asupra acceptării 

devoțiunii. Relația complexă dintre Lúcia și Monseniorul José Alves Correia da Silva este 



analizată, evidențiind rezistența și eventualul sprijin al episcopului. De asemenea, se discută 

intervențiile părintelui José Bernardo Gonçalves și misionarul José Aparício în răspândirea 

globală a devoțiunii. Capitolul subliniază importanța istorică și spirituală a Devoțiunii 

Reparatoare la Inima Neprihănită a Mariei, evidențiind provocările și controversele din jurul 

publicării și aprobării acesteia, precum și erorile istorice din narațiunea oficială a Carmelului 

din Coimbra. 

Capitolul al VI-lea, „De la Viziunea de la Tuy la Ingravescentibus malis și la 

consacrarea Portugaliei. Parcursul istoric al Consacrării Rusiei la Inima Neprihănită 

a Mariei între 1929 și 1938” investighează perioada esențială de la Viziunea de la Tuy până 

la consacrarea Portugaliei și enciclica Papei Pius al XI-lea, Ingravescentibus malis. Lucrarea 

analizează transformarea rolului Lúciei, de la spiritual la politic, și contextul teologic, politic 

și eshatologic al mesajului Fátimei. Sunt examinate detaliat revelațiile de la Tuy și legătura 

cu cererea de consacrare a Rusiei, precum și eforturile de a face cunoscute aceste cereri. 

Capitolul discută și rolul părintelui José Bernardo Gonçalves în promovarea consacrării 

Rusiei și reacția ierarhiei ecleziastice. Sunt evidențiate amenințările cu războaiele și reacțiile 

la primele cereri de consacrare, inclusiv contextul politic al Războiului Civil Spaniol. Se 

examinează și noile revelații primite de Lúcia la Rianjo și cererea de consacrare a lumii la 

Inima Neprihănită a Mariei, precum și rolul Alexandrinei Maria da Costa în acest proces. 

Capitolul se încheie cu cererea Monseniorului da Silva către Pius al XI-lea, care marchează 

respingerea Romei manifestată prin enciclica Ingravescentibus malis despre devoțiunea 

rozariului, care nu menționează aparițiile de la Fátima. 

Capitolul al VII-lea, „Iminența războiului și pedepsirea națiunilor. Avertizările 

Cerului și perioada profetică a Lúciei din 1939-1943” tratează perioada profetică a Lúciei 

între 1939-1943 evidențiind mesajele văzătoarei și implicațiile lor eshatologice-politice. 

Lúcia primește avertizări și profeții privind un război iminent, confirmate de evenimentul 

Aurora Boreală din 1938, interpretat ca semn divin. Se examinează relația dintre Rusia, 

pacea mondială și devoțiunea față de Inima Neprihănită a Mariei, precum și eforturile 

nereușite de consacrare a Rusiei. Episcopii portughezi schimbă strategia, concentrându-se 

pe consacrarea lumii. Secretul de la Fátima este dezvăluit parțial, iar Lúcia solicită reforma 

morală a clerului spaniol, sprijinită de episcopul de Leiria. Este examinată 

internaționalizarea Fátimei și refuzul de pace al Cerului până la consacrarea lumii. Capitolul 

evidențiază insistența Lúciei pentru îndeplinirea cererilor dumnezeiești și răspunsul pozitiv 

al Papei Pius al XII-lea în consacrarea lumii la Inima Neprihănită a Mariei. 



Capitolul al VIII-lea, „Secrete, mistere și saudades. De la scrierea celei de-a Treia 

Părți a Secretului până la întoarcerea Lúciei la Fátima. Ultima perioadă la Tuy, din 

1943 până în 1946” explorează perioada finală a Lúciei la Tuy și concentrându-se pe 

procesul redactării a celei de-a Treia Părți a Secretului de la Fátima subliniind rolul cheie al 

episcopului de Leiria în acest proces. Se dezvăluie amănuntele genezei acestui document, 

evidențiind întâlnirea din Valença do Minho dintre monseniorul José Alves Correia da Silva, 

José Galamba de Oliveira și sora Lúcia. Capitolul evidențiază deteriorarea sănătății 

văzătoarei și presiunile asupra sa pentru a scrie documentul. Se analizează lupta internă a 

Lúciei și transmiterea secretului către episcopul de Leiria. Sunt analizate perspectivele 

istoriografice asupra contextului redactării secretului, evidențiindu-se inconsistentele și 

manipulările prezente în narative oficiale. Legăturile de prietenie ale Lúciei cu Maica Cunha 

Matos și încercările ei de a reprezenta ipostaza Inimi Neprihănite a Mariei la Tuy, sunt, de 

asemenea, explorate. Capitoul se concentrează și pe vizita preotului olandez Hübert Jöngen 

la Tuy, în contextul criticilor internaționale aduse Lúciei de către iezuitul belgian Edouard 

Dhanis. În final, este descrisă întoarcerea Lúciei la Fátima în 1946 și noile sale direcții, 

marcând încheierea perioadei la Tuy și începutul unei noi etape în viața sa în cadrul 

Institutului Sfintei Doroteea. 

Capitolul al IX-lea, „Drumuri noi și cruci grele. De la Institutul Surorilor Sfintei 

Doroteea din Sardao la Carmelul Sfintei Tereza din Coimbra. Tranziția congregației 

religioase a Lúciei din 1946 până în 1957” explorează tranziția Lúciei de la Institutul 

Surorilor Sfintei Doroteea din Sardao la Carmelul Sfintei Tereza din Coimbra. Se descrie 

experiența sa la colegiul Surorilor Sfintei Doroteea din Sardão, notabilă pentru chestionarele 

privind aparițiile de la Fátima, ilustrând noul său rol hermeneutic în abordarea întrebărilor 

internaționale despre Fátima. Vizita sculptorului Thomas McGlynn, care a acționat în 

numele ei la Papa Pius al XII-lea pentru permisiunea transferului, este analizată împreună 

cu decizia Lúciei de a intra în Carmel și procesul de autorizare a acestui transfer. Mărturia 

importantă a părintelui Lombardi despre preocupările escatologice ale Lúciei este descrisă, 

iar vizita cardinalului Alfredo Ottaviani la Carmelul din Coimbra subliniază importanța 

Lúciei în ierarhia ecleziastică. Se evidențiază complexitatea vieții spirituale a văzătoarei în 

această perioadă, marcată de devotamentul ei pentru misiunea de răspândire a mesajului de 

la Fátima și angajamentul său pentru convertirea Rusiei. 

Capitolul al X-lea, „«Părinte, Dumnezeu va pedepsi lumea și o va pedepsi într-un 

mod teribil. Pedeapsa Cerului este iminentă...» Testamentul profetic al Lúciei și cazul 

părintelui Agustín Fuentes” analizează pentru prima dată în istoriografia subiectului cazul 



părintelui Agustin Fuentes Anguiano și legătura acestuia cu mesajul profetic al Lúciei despre 

iminența unei pedepse divine asupra lumii. Schițând biografia lui Fuentes, de la rolul său de 

Postulator Roman pentru cauza de beatificare a copiilor Francisco și Jacinta Marto până la 

angajamentul său în răspândirea mesajului de la Fátima, capitolul explorează interviul său 

cu sora Lúcia și consecințele acestuia. Opoziția Curiei diecezane din Coimbra, care a 

contestat conținutul interviului și a declanșat o campanie de discreditare împotriva sa, este 

analizată în detaliu, la fel și atacul presei mexicane și intervenția agenției de știri americane 

Catholics News. Această polemică a determinat susținerea episcopului de Veracruz și a 

cardinalului José Garibi Rivera pentru Fuentes, evidențiind tensiunile și conflictele din jurul 

cazului său care persistă în jurul interpretării evenimentelor de la Fátima. În final, capitolul 

reflectează pe marginea impactului asupra reputației lui Agustin Fuentes și relevanței 

mesajului său în contextul istoriografiei despre Fátima. În final, capitolul face o scurtă 

trecere în revistă a istoriografiei de la Fátima pe această temă, demontând teoria compromisă 

elaborată de Joaquin Maria Alonso, care nu rezistă în fața surselor preotului mexican 

implicat. Capitolul se încheie concluzionând că Fuentes a devenit involuntar o victimă a unei 

campanii de discreditare, deși a repetat doar ceea ce Lúcia și alți martori au afirmat anterior 

despre mesajul de la Fátima.  

În acest sens, putem înțelege două direcții ale istoriei teologice a mesajului de la 

Fátima care se deschid treptat în evoluția biografică a văzătoarei în cauză. În primul rând, în 

perioada petrecută în Asilo de Vilar din orașul Porto, Lúcia servește interesele Bisericii 

Catolice, dar în mod voluntar și neobligatoriu. Monseniorul José Alves Correia da Silva, 

ocupându-se de Lúcia, nu sugerează manipulare, ci mai degrabă o implicare prudențială. 

Ideea de manipulare este respinsă de documente care arată că vocația Lúciei a apărut 

spontan, fără presiune externă, în timpul studiilor sale religioase. 

Protecția acordată Lúciei dos Santos de către Biserica Catolică, în lumina 

documentației, reprezintă mai degrabă o formă de izolare decât de sprijin. Scopul acestei 

izolări era să protejeze și să educe văzătoarea, dar și să asigure integritatea fenomenului de 

la Fátima. Izolarea sa era necesară pentru a menține prestigiul și statutul ei supranatural 

neîntinat. Această protecție era în armonie cu prioritățile episcopului de la Leiria, asigurând 

coeziunea întregului fenomen. 

Cercetarea noastră arată evoluția fenomenului de la Fátima către reducționismul 

„fenomenului văzătoarei de la Fátima”, în special cu celebritatea sorei Lúcia. Începând din 

1940, legătura dintre cele două fenomene era evidentă. Mesajele către Sfântul Scaun în 

perioada 1930-1958 arătau că aparițiile continuau și conțineau cereri politice și escatologice. 



Cardinalul Cerejeira și alții au căutat să îndeplinească aceste cereri, înfruntând amenințări 

de pedeapsă divină. Acest context schimbă paradigma istorică, punând în prim-plan 

experiența escatologică în care politica și istoria sunt influențate de cerințele divine și de 

pedepsele iminente. Războiul a fost văzut ca un instrument al flagelului, iar cercetarea 

noastră deschide o nouă paradigmă: escatologia politică. 

Prin documentația analizată și în cadrul aspectului teoretic, lucrarea noastră 

evidențiază rolul profetic al Lúciei de Jesus Rosa dos Santos în perioada interbelică și în 

timpul Războiului Rece până în 1957 dată la care a avut ultimul său interviu eshatologic. 

Registrele epistolare dovedesc celebritatea ei în cercurile ecleziastice care se datorează 

impactului asupra confesorilor săi, care au transmis episcopului de Leiria mesajele și 

revelațiile primite. Mesajele sale, în concordanță cu aparițiile de la Fátima, au extins și 

consolidat atât principiile fundamentale ale mariologiei cordimariane, cât și devoțiunea față 

de Fecioara Maria reprezentată de ipostaza Inimii sale Neprihănite în lumea catolică a 

secolului al XX-lea, facilitându-le acceptarea și propagarea, inițial în cercurile ecleziastice 

și apoi către publicul larg. 

În evoluția mesajului de la Fátima, revelațiile ulterioare ale Lúciei, în special cele din 

10 decembrie 1925 și 13 iunie 1929, au consolidat și au extins semnificația originală. Acestea 

au transformat mesajul inițial de penitență și recitare a rozariului într-unul cu conotații 

escatologice și politice globale. Revelațiile din Spania au câștigat o influență mai mare 

asupra politicilor Bisericii decât cele din Portugalia, pivotând ecleziologia catolică în jurul 

escatologiei și consolidându-se în conștiința ecleziastică printr-un impact semnificativ 

asupra politicii pontificale. Cercetarea noastră subliniază influența internațională a Lúciei și 

puterea ei de a modela politicile Bisericii, evidențiind tema consacrării Rusiei și a lumii la 

Inima Neprihănită a Mariei. 

Lucrarea noastră oferă o perspectivă amplă asupra influenței Fátimei și a mesajului 

său în viața călugăriței Lúcia. Prin activitatea sa progresivă în Spania, Lúcia a devenit un 

catalizator pentru mesajele Fátimei, conferindu-le credibilitate și autoritate la nivel 

internațional. Mesajele primite de Lúcia în Spania au extins semnificația mesajului de la 

Fátima, iar relația lor cu practicile devoționale existente le-a consolidat importanța teologică. 

Cu toate acestea, schimbările în atitudinea Bisericii Catolice față de anumite subiecte 

doctrinare au dus la o marginalizare a revelației de la Pontevedra, chiar dacă aceasta a fost 

odată considerată semnificativă. 

Lucrarea noastră analizează rolul esențial al Lúciei dos Santos, nu numai ca văzătoare 

a Fátimei, ci și în contextul activității sale progresive în Spania în cadrul Surorilor Sfintei 



Doroteea. Fátima a conferit legitimitate Lúciei pentru a răspândi mesajele sale, 

consolidându-i autoritatea în cercurile ecleziastice. Totuși, influența Fátimei în perioada 

interbelică și până în 1957 nu poate fi redusă doar la evenimentele din 1917, ci este strâns 

legată de misiunea Lúciei în Spania. Revelațiile din Pontevedra și Tuy au adus o nouă 

dimensiune mesajului Fátimei, dar schimbările doctrinare din Biserica Catolică au dus la o 

marginalizare a revelației de la Pontevedra, în ciuda impactului acesteia în cadrul 

credincioșilor.  

Lucrarea noastră aduce contribuții semnificative în domeniul istoriografiei Fátimei, 

clarificând aspecte biografice ale Lúciei dos Santos. Prin analiza atentă a documentelor, 

evidențiem pentru prima dată existența unei prime scrisori adresate papei Pius al XI-lea de 

către Lúcia în 1930, contrazicând teoriile anterioare care sugerau că prima scrisoare a fost 

trimisă lui Pius al XII-lea în 1940. Acest aspect reprezintă o contribuție importantă, 

subliniind coerența și integritatea morală a văzătoarei. Prin exegeza critică și studiul 

documentar, clarificăm diverse aspecte biografice, urmărind o abordare riguroasă bazată pe 

fapte și documente verificabile. Această contribuție reprezintă un pas important deschizând 

noi perspective în istoriografia Fátimei. 

De asemenea, cercetarea noastră aduce în lumină o serie de descoperiri și clarificări 

semnificative în domeniul istoriografiei Fátimei și al biografiei Lúciei dos Santos. Printre 

cele mai importante aspecte abordate se numără clarificarea problemei legate de arderile 

documentului inițial privind Devoțiunea Reparatoare a Primelor Sâmbete la Inima 

Neprihănită a Mariei și discuția privind vocația religioasă a Lúciei. De asemenea, am analizat 

secretul identității Lúciei în perioada sa de postulantă și noviciat, precum și dorința ei de a 

fonda un nou institut religios, aspecte care nu au fost tratate anterior în literatura de 

specialitate. O altă contribuție importantă a fost abordarea dezvoltării și traseului Devoțiunii 

Reparatoare la Inima Neprihănită a Mariei, în lumina documentelor epistolare ale Lúciei, 

evidențiind coerența ei în propagarea acestei devoțiuni. De asemenea, am investigat în mod 

critic dezvoltarea efectelor eclesiologice legate de cererea de consacrare a Rusiei, expunând 

răspunsul spiritual al Lúciei și implicarea ierarhiei catolice în îndeplinirea acestei cereri, 

bazându-ne pe surse originale și documente autentice. Astfel, lucrarea noastră prezintă 

pentru prima dată o imagine detaliată a relației dintre evenimentele politice și interpretarea 

profetică dată de Biserica Catolică mesajelor văzătoarei. Prin analiza completă a 

documentelor redactate de Lúcia în perioada interbelică, am reușit să conturăm un tablou 

precis al rolului jucat de văzătoarea și mesajele sale în contextul eforturilor de consacrare a 

Rusiei la Inima Neprihănită a Mariei. Aceste contribuții aduc o lumină nouă asupra 



înțelegerii complexității fenomenului Fátimei și a impactului său asupra vieții religioase și 

politice a vremii. 

Cercetarea noastră subliniază coerența solidă a mesajelor Lúciei dos Santos, rămase 

intacte din 1927 până în 1957. De la apelurile la devoțiunea față de Inima Neprihănită a 

Mariei până la consacrarea Rusiei și avertizările privind pedepsele iminente, scrierile Lúciei 

formează un ansamblu tematic uniform. Această coerență, atât în mesajele publice, cât și în 

corespondența privată, evidențiază rolul profetic al Lúciei și a contribuit la consolidarea unei 

escatologii mariane puternice în interiorul Bisericii Catolice, influențând chiar politicile 

eclesiologice ale vremii. Devoțiunea cordimariană promovată de ea a influențat politicile 

eclesiologice ale secolului al XX-lea, culminând cu consacrările la Inima Neprihănită a 

Mariei, evidențiind impactul profund al viziunilor sale asupra Bisericii Catolice și a 

credinței. 

Investigația noastră aduce în prim-plan o perspectivă unică asupra evenimentelor 

controversate legate de interviul părintelui Agustín Fuentes Anguiano cu sora Lúcia, în 

perioada 1957-1959, evidențiind o serie de întâmplări complexe și repercusiuni nefaste. 

Această lucrare este prima care abordează detaliat aceste evenimente, oferind o analiză 

exhaustivă și clarificări într-un domeniu care a rămas până acum insuficient explorat. 

Concluziile noastre aruncă o lumină asupra rolului dubios jucat de Dieceza din Coimbra și 

asupra consecințelor grave ale discreditării părintelui Fuentes, subminând integritatea și 

coerența mesajelor Lúciei. În plus, cercetarea noastră lansează întrebări esențiale privind 

implicarea Lúciei în aceste acțiuni și sugerează o posibilă schimbare în înțelegerea mesajului 

Fátimei în epoca pontificatului lui Ioan al XXIII-lea. Această lucrare reprezintă un punct de 

plecare important pentru investigații viitoare, punând bazele pentru o înțelegere mai 

profundă a acestor evenimente istorice cruciale și a impactului lor asupra Bisericii Catolice 

în secolul al XX-lea. 

Cercetarea noastră ajunge, de asemenea, la concluzia că textul biografic al Carmelului 

din Coimbra, precum și jurnalul autobiografic al Lúciei intitulat O meu caminho prezintă 

dificultăți importante legate de adevărul istoric în ceea ce privește dovezile documentare 

legate de biografia Lúciei. Textul Carmelului din Coimbra a ridicat probleme 

insurmontabile, contrazicând registrele epistolare ale Lúciei dos Santos, pe care le-am 

analizat în detaliu. Am evidențiat inconsecvențele și contradicțiile din textul biografic al 

Carmelului din Coimbra în lumina altor surse documentare, oferind justificări și explicații 

în notele de subsol ale lucrării noastre. De asemenea, am evidențiat discrepanțele și faptele 

îndoielnice din biografia Carmelului din Coimbra, așa cum sunt prezentate în lucrarea Um 



caminho sob o olhar de Maria, bazându-ne pe documentele epistolare analizate în cercetarea 

noastră. 

În lumina contradicțiilor prezentate, cercetarea noastră a ajuns la concluzia că avem 

de-a face cu două probleme fundamentale împărțite în două blocuri bine definite. a.) În 

primul rând, există o problemă de critică istorică legată de narațiunea literară a biografiei 

Carmelului din Coimbra, care prezintă o viziune nu doar neconsistentă, ci și de multe ori 

ficțională asupra realității faptice a vieții Lúciei, oferind un sens modificat al unor anumite 

fapte istorice, păstrând însă cronologia acestora și respectând evenimentele-cheie care 

marchează viața văzătoarei Lúcia dos Santos. b.) În al doilea rând, narațiunea însăși creează, 

în mod similar, anumite circumstanțe paralele care nu corespund realității istorice, oferind 

cititorului o imagine alterată a personalității și preocupărilor spirituale și psihologice ale 

Lúciei dos Santos în anumite perioade ale vieții sale. c.) În al treilea rând, cea mai mare 

problemă o reprezintă jurnalul autobiografic intitulat O meu caminho atribuit Lúciei care, 

conform numărului de pasaje expuse din acest jurnal cuprinse în lucrarea publicată de 

Carmel Um caminho sob o olhar de Maria, unele dintre ele contrazic și modifică conținutul 

istoric al faptelor prezentate în alte documente scrise chiar de Lúcia în anumite perioade 

analizate în lucrarea noastră. 

Datorită metodei criticii istorice am reușit să coroborăm faptic nu numai erorile 

biografice, ci și cele adesea istorice din narativa Carmelului din Coimbra, care denaturează 

realitatea faptelor pentru a constitui o narațiune inexactă și de multe ori alternativă a vieții 

Lúciei ale cărei fapte nu corespund adevărului istoric al biografiei sale. Cercetarea noastră 

pune în lumină faptul că anumite pasaje din jurnalul autobiografic al Lúciei prezentate de 

Carmelul din Coimbra contrazic faptele și evenimentele documentate istoric de Lúcia însăși 

în timpul vieții sale prin propriile sale înregistrări epistolare, precum și de cercul de apropiați 

care au păstrat o corespondență strânsă cu văzătoarea. Prin urmare, cercetarea noastră susține 

că nu numai narațiunea de la Carmelul din Coimbra intitulată Um caminho sob o olhar de 

Maria trebuie să fie reanalizată într-o lumină critică, ci și chiar jurnalul autobiografic atribuit 

Lúciei și numit O meu caminho  ar trebui să fie reexaminat în cadrul aceluiași proces critic. 

Aceste discrepanțe evidențiază necesitatea unei abordări critice și riguroase a surselor 

istorice în interpretarea evenimentelor în jurul cadrului biografic al Lúciei dos Santos.   

În încheiere, am aspirat, așadar, să realizăm prima teză de doctorat în cadrul disciplinei 

istoriei dedicată vieții sorei Lúcia de Jesus Rosa dos Santos în perioada 1921-1957 prin 

intermediul primului studiu critic al vieții și operei văzătoarei de la Fátima, în cea mai mare 

măsură posibilă grație culegerii complete a materialului disponibil editat până în prezent. 



Cercetarea de față încearcă, prin urmare, să satisfacă așteptarea de a umple un gol 

istoriografic, deși de dimensiuni modeste, în studierea ultimului văzător al aparițiilor de la 

Fátima ca figură esențială pentru înțelegerea devoțiunii catolice cordimariane din prezent. 

Sperăm, așadar, că modesta noastră lucrare oferă pentru prima dată o viziune panoramică, 

deși nu exhaustivă, asupra parcursului biografic al Lúciei de Jesus Rosa dos Santos din 1921 

până în 1957, printr-o abordare metodologică a istoriei critice a moștenirii sale epistolare. 
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